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Târgoviştea secolelor XV-XVI era un oraş prosper, bine racordat la o reţea 
de drumuri comerciale interne şi cu o piaţă proprie, de desfacere a mărfurilor 
autohtone, sau aduse din diverse colţuri ale lumii. Relieful de câmpie-deal; măreţia 
palatului şi a Curţii domneşti, precum şi unele utilităţi (apă curată în numeroasele 
fântâni) au încurajat stabilirea în aceste locuri a saşilor şi a ungurilor ardeleni; apoi 
a italienilor, care şi-au construit o biserică de rit catolic, în jurul căreia şi-au consolidat 
comunitatea. Mărturii ale acestor fapte se găsesc în memoriile Călătoriilor străini 
în ţările române ... , din care ni se pare sugestivă aceea a secretarului princ.ipelui 
Petru Cercel, Franco Sivori, care scria despre,, ... o biserică frumoasă, în care se 
slujea după ritual roman, unde mergeam noi, toţi italienii, francesii şi mulţi raguzani 
care fac comerţ cu Ţara Românească" 1 • 

Dacă ne amintim ~ă medicul lui Matei Basarab era italianul Mascelini, iar al 
lui Constantin Brâncovenau - Bartolomeo Ferratti; că Franco Sivori şi Del Chiaro 
au fost secretarii domnitorilor Petru Cercel şi, respectiv, Constantin Brâncoveanu 
(care au folosit meşteri italieni la zidirea caselor, sau la întreţinerea grădinilor 
„all'italiana"); că Mircea cel Bătrân şi Alexandru al Ii-lea Mircea au avut soJii 

catolice, e lesne de înJeles sprijinul de care s-a bucurat comunitatea romano-catolică, 
de-a lungul existenţei sale în ţara noastră, din partea domnilor munteni. În acest 
climat ospitalier grupuri mari de italieni s-au aşezat în Târgovişte, şi-au întemeiat 
familii, au consu·uit case care le aminteau de locurile natale, au trăit bucurii şi 
dureri laolaltă cu românii. Odată cu mutarea capitalei la Bucureşti, exodul itahe.nilor · 
din Târgovişte, şi au întemeiat familii, au construit case care le aminteau de locurile 
natale, au trăit bucurii şi dureri laolaltă cu românii. Odată cu mutarea capitalei la 
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Bucureşti, exodul italienilor la Târgovişte se_ diminuează, până la apariţia unei 
conjuncturi favorabile, care este legată de instalarea monarhiei constituţionale în 
România şi de amploarea pe care o iau toate sectoarele activităţii umane, dezvoltarea 
edilitară cunoscând o înflorire remarcabilă. Astfel, spre sfârştitul secolului al XIX
iea, prin anii 1880-1890, un val de refugiaţi din zonele mai sărace ale Italiei poposea 
la Călăra~i~ la invitaţia regelui Carol I, care-i adusese să colonizeze Ialomiţa şi 
care se gândise, desigur, la mâna de lucru ieftină şi calificată a italienilor, constructori 
conştiincioşi şi meşteri cioplitori în piatră prin tradiţie. De aici, unii au fost angajaţi 
la lucrări de mari dimensiuni în Bucureşti (Poşta, Palatul Sturdza), sau în oraşele 
mari (laşi. Ploieşti, Craiova). Cei care s-au îndreptat spre Târgovişte au avut în 
vedere importanta comunităţii romano-catolice din acest oraş. În fişa lui Ermenegildo 
Zaccarelli 1 găsim elemente de susţinere a afirmaţiilor lui Umberto Fugalli. 

În fosta capitală a Ţării Româneşti italienii se adaptează bine la via/a 
economică. socialâ şi spirituală a oraşului. Vestiţi constructori, stăpânind ca nimeni 
alţii arta mozaicurilor încă din antichitate.ei îşi transmit meşteşugul din tată în fiu 
- şi aşa se face că, în echipe constituite se întâlnesc tatăl, fraţii şi fiii: ZANISSI 
Giuseppe, Guglielmo, Giovanni;FUGALLI Giorgio, Filippo, Umberto.Sebastiano; 
ZAMOLLO Pietro, Giovanni (GioBatta); MANDOLINI Raffaelle, Antonio; 
MAGNANI Giudite, Giuseppe; FACCO Riccardo, Antonio4

• Grupaţi după regiunile 
de provenienţă (Udine-Veneţia, Roma) ei încheiau contracte matrimoniale pe 
criteriul vechilor legături de prietenie între părinţi: De Simon cu Del' Basso şi cu 
Biani; Zaccarelli cu Listuzzi ş.a. La început cu totul accidentale, căsătoriile mixte 
tind să devină un lucru obişnuit: Biani cu Roşu; Magrini cu Manolescu; Del'Basso 
cu Alemănuţ; Venchiaruni cu Georgescu. Cu vremea, câţiva dintre meşterii care 
lucrau în oraş.s-au îndreptat spre localităţi din judeţ, unde au condus echipe formate 
din lucrători români din zonă: Rudolf Peszo, Răzvad; Giovanni Grazia, Şotânga (e 
posibil să-l fi folosit arhitectul Romano de Simon la construirea bisericii de aici); 
Benzone Antonio (Pascu, adaptat) şi Antonio Cioni, Pucioasa. Un „Picu" (desigur:, 
Pico) se stabilise în Râu-Alb, după ce lucrase cu conaţionalii săi la cariera de piatră 
,, ... piatra cioplită de italieni pentru podul cel mare peste Ialomiţa, la Pucioasa ... Au 
venit ingineri antreprenori, lucrători pietrari italieni, au despicat câţiva bolovani de 
probă, apoi a început lucrul... căscam gura la lucrul italienilor, la şpilţurile lor de 
oţel, la echere, dălţi şi alte scule ... Italienii adunau aşchiile şi ciopliturile, le aruncau 
în groapa de unde scoseseră bolovanul, apoi acopereau şi netezeau locul. Dintre 
lucrătorii italieni a rămas fn sat unul slab, sfrijit şi micu[, Picu. O vară întreagă a 
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cioplit la bolovani ... iar vara următoare a făcut parterul caselor lui nenea, unde se 
văd şi astăzi"5 • 

O altă categorie de italieni este aceea a specialiştilor sau a lucrătorilor 
domiciliaţi în Bucureşti, care au fost angajaţi de Primăria T'argovişte să execute 
planuri de sistematizare, de canalizare a oraşului, sau să lucreze la diverse construcţii; 
inginerul B. Giulini a întocmit proiectul canalizării oraşului6; arhitectul Enzo Canella7 

a condus lucrările de construcţie la Consulatul italian din Târgovişte (cunoscută 
localnicilor sub numele de „Casa d'ltalia"), iar meşterii zidari Cabra Giovanni, 
Signorini Rico şi Francesco F ornig au fost angajaţi de inginerul Borcea la construirea 
noului local al Poliţiei8 • 

Construcţiile de care ne ocupăm în prezenta lucrare sunt ridicate de italieni 
într-o perioadă de o jumătate de secol, începând cu ultimei~ decenii ale secolului al 
XIX-iea. Sursele informaţiei pe care ne-am întemeiat studiul sunt: 

1. ASDP - Arhivele Statului, Filiala Dâmboviţa, Fond Primăria ASDC 
Târgovişte şi Fond Camera de Comerţ şi Industrie. 

2. DPD - Documente personale ale descendenţilor. 
3. ICI - Informaţii culese de la constructori italieni în viaţă. 
4. ARC - Arhivele parohiei romano-catolice. 
5. DPA - Date asupra imobilelor, obţinute de la actualii proprietari. 
În actele oficiale de la Arhivele locale, cea mai veche menţiune se referă la 

antreprenorul Baldassar Vign6ssa Giovanni, care solicita, la 18 noiembrie 1896, 
aprobarea Serviciului tehnic al Primăriei pentru amplasarea unei barăci în care 
să-şi depoziteze materialele necesare construirii „ospelului comunal"9

• Noul local 
ridicat, care arăta ca un palat, după spusele inginerului comunal Nicolae Bruneanu 10, 

era terminat de zidărie şi de tencuieli interioare în vara anului 1897 - şi mma a fi 
zugrăvit în interior de Giovanni Battista Del 'Basso (Giobatta), pictor care a lucrat 
sub conducerea aceluiaş antreprenor la imobilul Prefecturii'' şi la casele înstărite 
ale timpului: Casa Lazăr Petrescu, str. Cătuneni; Casa Abagiu, negustor şi casa D. 
Athanasiu, fost primar, ambele pe str. Poet Alexandrescu şi, evident, casa colonelului 
Murăreţ, în spatele Primăriei, tot pe str. Poet Alexandrescu. La 15 ianuarie 1898 
Baldassar Vign6ssa Giovanni preda „la cheie" noul edificiu al Primăriei. La numai 
câteva luni, în iunie 1898 „Baldassar antreprenorul construirii ospelului comunal 
şi (al) prăvălielor din Obor12 dădea în judecată Primăria pentru neplata lucrărilor 
prestate şi hotărârea judecătorească era în favoarea sa. Fraţii Def 'Bas so: Giovanni 
Banista, care a pictat clădiri publice şi particulare, şi Angelo lucrau atât ~b comanda 
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antreprenorilor italieni, cât şi a celor români, cum s'a întâmplat cu cel din urmă 
care, împreună cu Domenico Zossi, au construit casa Costică Negoescu, din str. 
Cârlova, în echipa constructorului Aristide Popescu 13• 

Serviciul tehnic comunal, care dădea aprobări de construcµi, a fost condus; 
între 1885-1891 de inginerul Mario Pascali (fiul lui Emilio Pascoli care licitase 
pentru antrepriza Şcolii de băieţi nr. 2). În această calitate, el instituia Comisiile 
care verificau şi preluau clădirile finalizate; elibera referate asupra construcţiilor în 
curs, determinând alinierea corectă şi regulile care trebuiau respectate de proprietari 
şi constructori; întocmea tabele de exproprieri pentru constucţiile de utilitate publică 
(Ospelul. bulevardul); executa planuri de situaţie pentru terenurile care aparţineau 
comunei, ş.a. Mario Pascoli a realizat şi o schiţă de monument funerat pentru Nae 
Marinescu, îh cimitirul central 14• · 

Din anul 1896-1897, şef al Serviciului tehnic al comunei 1ărgovişte va fi 
inginerul Paul Fur/ani, care-i aprobă lui Baldassar Vign6ssa Giovanni ridicarea 
barăcii de materiale în faţa Ospelului comunal aflat în construcţie; întocmeşte 
ref era tul de aprobare a construcţiei casei şi împrejr:nuirii proprietatea lui Ion AL 
Brătescu 15

• din str. Tabaci; face schiţa împrejmuirii bulevardului şi planul casei 
directorului Şcolii mixte Suseni 16

• 

După 1900 este semnalată activitatea antreprenorului Eralio Zine/li, 
desfăşurată pe parcursul a peste două decenii, din 1907, când ridică turnul de pază 
al Pompierilor, din str. Justiţiei - şi până în 1934, când ia antrepriza casei sora 
Maior Augustin Ionescu, de pe Bule~ardul Carol I (actuala Casă Dr. Băleanu Petre), 
după planurile arhitectului bucureştean Dobriceanu. Realizează planurile caselor; 
C. M. Zappa, din str. Poet Alexandrescu, colt cu Poroineanu; Ecaterina Piscupescu, 
str. Eliade Rădulescu, nr. 17; Ştefan Lucuţescu, str. C. Comăneanu şi conduce 
lucrările la case Gh. Tomescu, Bulevardul Carol I (actuala casă Sorin Tomescu, la 
semafoare), după planurile lui Romano de Simon 17

• Avem informaţii că meşterul a 
construit mai multe case decât apar în Arhive 18

; astfel, casa fiicei sale, Aurora 
Zinelli (căsătorită cu Cpt. Trandaburu), unde se află actualul sediu al 1.C.S. 
Alimentara, pe Bulevardul Carol I; casa Elisa Carabella (actualmente sediul fost 
MER, pe str. Mihai Bravu, colt cu M. Basarab), după planurile ing. N. Bruneanu şi 
casa de la intrarea în str. Pârvan Popescu (prima pe partea stg.). 

Giorgio 19 şi Filippo Fugalli20 au executat planurile caselor Ernesto Spadotto, 
din Aleea19Cosma; proprietatea Fugalli din str. Bărăţiei şi, respectiv, Filofteia 
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Niculescu, str. Cpt. Tudorică Popescu şi adăpostul A. A. al Băncii Naţionale, str. 
Fructelor. 

Pentru puţină vreme în Târgovişte, constructorul Angelo Pa/a a făcut planul 
casei lui I. D. Vrăbiescu, Bulevardul Carol 12 1

, iar desenatorul Dario Marconi22 -

planul casei lui I. L. Braunstein din str. Cătuneni. 
Şi Virgilio de Simon şi-a proiectat casa proprietate din str. Ciocârlan23; a mai 

executat o cişmea din tuci şi postamentul ei, pe care primăria le-a comandat pentru 
a le plasa în Obor. 

Enrico Cosani, antreprenor de lucrări publice avea fmnă înregistrată, cu 
sediul în Calea Domnească nr. 167. Casele Vasile Neacşu, str. Bateriilor nr. 1; 
Maria Wildt, Calea Domnească nr. 210 şi Gh. Crasopol, str. Calea Domnească, 
colţ cu Gimnaziului sunt construite după planurile lui24

• 

Firmă înregistram avea şi Riccardo Facco25 , antreprenor de lucrări publice 
din str. Matei Basarab nr. 11, care a făcut casele fiicelor lui Ottilia, Elvira şi Amelia, 
în str. M. Basarab şi Nicu Filipescu şi, împreună cu fiul lui, Antonio, a executat 
scările interioare la Casa Ilie Dobrică (actualul Comisariat militar), Liceul Carabella 

şi la sediul actualei Procuraturi. 
Din informaţiile pe care le-am cules de la unii constructori italieni, încă din 

198026, constructorul Giuseppe Piussi, care a venit în România după 1900, s-a 
stabilit pe str. Sf. Gheorghe (Suseni), s-a căsătorit cu o româncă şi a început să 
lucreze mai întâi sub direcţia antreprenorilor cu vechime, apoi pe cont propriu 
planurile caselor ce se construiau în zona sa: proprietatea sa, din str. Sf. Gheorghe; 
Carp Pantelimon din str. Vărzaru; casa învăţătorului Popa, din Calea Domenască. 

Arhitectul Virgilio Peternelli deschide o etapă fastă pentru constructorii 
italieni şi benefică pentru oraşul Târgovişte. El realizează planul caselor I. N. Şte
fănescu din str. Curcubeu, nr. 8; I. M. Chivulescu, str. Poet Alexandrescu, nr. 29 şi 
proprietatea sa din Aleea Cosma, nr. 7, precum şi schiţa de plan a monumentului 
funerar al col. FI. Petrescu, de la cimitirul central27

• 

Francesco Venchiaruttii antrepreno·r domiciliat în str. Matei Basarab, nr. 12 
şi-a construit casa după planuri proprii; a construit case negustoreşti, ca aceea a lui 
Iamandache Alexandrescu, din str. Ciocârlan; casa Ion Popescu, str. Piscului nr. 3; 
casa Gh. Ştefan, Calea Domnească, nr. 134; magaziile d'tn zid ale lui Iliuţă Ange
lescu, str. Mihai Bravu şi a Anei Scarlat Mihăilescu, din Bulevardul Carol I - şi un 
original coteţ de păsări pe proprietatea Slavu, din Calea Domnească, colţ cu Justiţiei, 
ce pare un mic castel de păpuşi28 

... 
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Foarte activ şi ingenios, antreprenorul Ermenegildo Zaccarelli - Gino - a 
făcut planurile a numeroase clădiri din T'argovişte: Iancu Tomescu, str. C. Comă
neanu, nr. 49; Nicu Nicolaescu (Moţăilă), str. Oborului, nr. 3; Gh. Călinescu, 

str. Col. Băltăreţ; Theodor Iacobescu, str. Libertăţii; Eraclie Mărgărit, str. Mr. 

Brezişeanu; Vasile Tomescu, str. Poet Alexandrescu; Ionel Boga, str. Nicu Filipescu; 

Cpt. Vrăbiescu, str. Mr. Brezişeanu; Cpt. George Radovici, str. Matei Basarab, nr. 

7; Ilie Dobrică, str. Eliade Rădulescu; Mr. Eug. Bădulescu, str. Mihai Bravu; Lucreţia 

Georgescu, str. Cetăţii; Fiorina lt. Rădulescu, str. Berzei29
• Arhitectul Ion Marini 

este, de departe, cel mai prolific constructor italian, el depăşindu-i cu mult pe românii 

arh. Mr. Răducănescu, arh. Th. Constantinescu sau cond. arh. Florian Crăciunoiu 

care, la rându-le, au o activitate bogată. El a realizat planurile unor case ce se află 

amplasate pe toate străzile oraşului: N. Georgescu, str. Mr. Alexandrescu, nr. 39; 

Smul Zalman, str. Labirint; Spirescu, Calea Domnească; Al. I. Zaharia, str. Mr. 

Coravu, nr. I; Elena C. Manolescu, str. C. Comănean_u, nr. 61; Eufrosina Athanasie 

Ciolănescu, str. Mr. Breziseanu, nr. 44; Elisabeta Grigorescu, str. Mr. Brezişeanu, 

nr. 46; Florica Vătămanu, str. Nicu Filipescu, nr. 80 bis; Constantin Popescu, Bulev. 

Carol I. nr. 17; Ioan I. Gheorghe, Calea domnească, nr. 378; Costică Itigan, Pârvan 
Popescu, nr. 3; Gh. Dumitrescu, str. Col. Băltăreţ; Haralambie Bucşeneanu, str. 

Berzei, 45; Emilia Scarlat Florescu, str. Regele Carol al II-iea, nr. 6; Maria Stănescu, 

str. Poet Alexandrescu; Plt. maj. sanit. Niţă Avram, str. T. Vladimirescu, nr. 15; 
Maria Sava Chirilă, str. lt. Pârvan Popescu, nr. 10; Virginia Rădulescu, Calea 

domnească, nr. 304; Alex. Teodorescu, str. Nicu Filipescu, nr. 23; Petrică 

Constantinescu, str. Vărniceri; Ing. Nicolae St. Popescu, str. Mr. Brezişeanu, nr. 53; 

Ion Constantinescu, str. Mihai Bravu, nr. 11; Maria Călineaţă, str Poet Alexandrescu, 

nr 57; Const. I. Ghiţă, str. T. Vladimirescu, nr. 57 bis; Simion R. Ion, str. Cpt. 

Tudorică Popescu, nr. 23; Nicu Beznoiu, str. Cpt. Constantinescu; Hariton Tomescu, 

str. Liniştei, nr. 1; Costică Cojocaru, Calea Ploieşti; Gh. Constantinescu, 

str. Gimnaziului, nr. 1; Negoescu D-tru, str. Creţulescu, nr. 12; Elena Păun, str. T. 
Vladimirescu, nr. 40; Constantin Pavelescu, str. Liniştei; Petre D. Cârlig, str. Prof. 

Radian, nr. 6; Ion Angelescu, Calea Domnească, nr. 102; învătător Nic. A. 

Bănulescu, str. Brâncoveanu, nr. 42; Costică Găişteanu, str. Vulcan, nr. 3; Eraclie 

Andreescu, str. Pârvan Popescu, nr. 32; Dumitru Câslaru, str. Vărzaru; Gh. Si

mionescu, str. T. Vladimirescu, nr. 59 bis; Virgil N. Pavelescu, str. Pârvan Popescu; 

Dumitru I. Şoflete, str. I. C. Brătianu, nr. 28; I. D. Andronescu, str. Independenţei, 
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nr. 11; ·Plt. Stan Ion; str. Vărniceri, nr. 24; Virginia Tomescu, str. Berzei, nr. 24; 
Pascu Recu şi Ion Rădulescu, str. Vulcan; Zamfira D-tru Constantin, str. T. 

Vladimirescu, nr. 62; Savu M. Duşa, str T. Vladimirescu, nr. 68; Alex. Belcea, str. 
Calea domnească, nr. 166 (actuala Grădiniţă cu orar redus); Alex. Motoceanu, str. 
Mr. Alexandrescu; Const I. Canache, str. Tabaci, nr. 67; Georgescu Vasile, Şanţului, 
nr. 9; G. Georgescu, str. Mr. Brezişeanu, nr. 23; Preot prof. Const. Niţescu, str. 
Bărăţiei; Safian Aerichides, str. Berzei, nr. 2; Gh. Aldulescu, str. Prof. Radian, nr. 
14; Apostol Dacos, str. Regele Carol al Ii-lea; Bondar Alex., str. Bărăţiei; Lambina 
ing. lvănescu, str. M. Basarab, nr. 1; Plt. Ion Gheorghe, str. Eternităţii, nr. 1; Ioan 
G. Nicolescu, Calea domnească, nr. 169; Lazăr Ionescu, str. Berzei, nr. 12; Marin 
Ghiţă Stoica, Calea domnească, nr. 248; Cănuţescu I. D-tru, str. C. Comăneanu, 
parcela Săndulescu; Ion Rădulescu, Calea domnească, nr. 98; Iosif Vasilescu, str. 
Regele Carol al Ii-lea; Alex. Simionescu, str. Berzei, nr. 35;_ Elena Gh. Niculescu, 
str. G-ral Moşoiu, nr. 8; Ecaterina P. Rădulescu, str. Nicu Filipescu nr. 50; Savu 
Suculescu, str. Dr. Marinoiu; Preot Iordache Dinu, Calea domnească, nr. 306; Cpt. 
Cemescu Aurel, Parcela Săndulescu; Cpt. Popescu Gh., Calea domnească, nr. 157; 
Angela Graţianu, Calea domnească, nr. 387; Plt. Alex. Dumitru, Calea domnească, 
nr 331; Gh. Andronescu, str. Brâncoveanu; Vasile Zamfir, Fundătura Bărăţiei; N. 
Ştefănescu, str. Plt. Diţescu Stan, nr. 9; Plt. Oancea Cristea, str. Arcului; Ioan 
Rădulescu, str. Nicu Filipescu, nr. 59; Alex. D. G. Surugiu, str. Eliacre Rădulescu, 
nr. 13; Plt. maj. Gh. Marinescu, str. M. Basarab, nr 44 bis; Maria Licuţa Sober, str. 
Parcela Săndulescu; Ştefan Georgescu, Aleea Gheorghiu; Cornelia Baravache, Aleea 
Gheorghiu; Gh. Poenaru,. str. Industriei; D-tru Florea, Calea domnească, nr. 269; 
Costică Popescu, Calea domnească. nr. 38; Ioan V. Bănică, str. C. Comăneanu; Mr. 
Dr. Ioan Mazilu, str. Poet Alexandrescu, nr. 8; Ion Pavelescu, str. Nicu Filipescu, 
_nr. 3; Sterie Goran, str. Col. Băltăreţ, nr. 4; Viorica Popescu, str. Mr. Brezişeanu; 
Moise Tănăsoiu, str. Tudorică Popescu, nr. 8; Costică Popescu, str Berzei,_ nr. 7; 
Elisabeta Stegăroiu, Calea domnească, nr. 14; Florea Ciobanu, Car~ierul 
Demobilizaţilor; Mr. Ionel Butcă, Calea domnească, nr. 287; Georgeta Codreanu, 
str. T. Vladimirescu; I. Stănescu, str. I. C. Brătianu; Niculina Dobrică, Calea 
domnească, nr. 39; N. Trandafirescu, str. Pârvan Popescu, colţ cu Mr. Brezişeanu; 
Surugiu Nicolae, Calea domnească, nr. 87-89; Petre Ştefan, Calea domnească; 
Veronica Dumitrescu, str. T. Vladimirescu, nr. 2 bis; Albu Vasile, str. Viitorului, 

nr. 930
• 
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AI mai fi de spus că aceşti meşteri - şi maeştri - nu au lăsat în urma lor 
descendenţi care să le continue meşteşugul. Nici Zinelli, care a avut două fiice şi 
doi fii; nici Zaccarelli, Venchiarutti, Cosani sau De Simon, care n-m.i avut urmaşi 
bărbăteşti, nu au reuşit să lase pe cineva mare să- le perpetueze tradiţia (fiul 
arhitectului Ion Magrini şi-a ales altă profesiune, decât aceea a tatălui său). 

Multe edificii ridicate de meşteri italieni la sfârşitul secolului al XIX-iea şi 
începutul celui de al XX-lea au ca specific elemente de arhitectură şi decoraţii 
neoclasice, de influenţă italienească, uneori intersectate de motive decorative 
autohtone. Tipică pentru aceasta este intrarea flancată de coloane (sau pilaştri), 
susţinând frontonul, cu monograma proprietarului şi anul construcţiei. 

De o parte şi de alta a intrării centrale sunt scările (peronul), a căror curbură 
invită să parcurgem eleganţa arhitecturii. Suprafaţa exterioară este deseori modulată 
de registre dreptunghiulare, constituind trecerea de la plinul arhitecturii - la 
ferestrele cu ancadrament bogat ornat, marcat central cu un cap de îngeraş (,,putti"); 
în partea superioară, sub acoperiş - un şir de cornişe încheie paginaţia exterioară 
a clădirii. 

Planul, în mare parte, este acelaşi: un vestibul spaţios la intrare, cu încăperi 
dispuse de ambele părţi. 

Vestibulul este pictat, adesea în întregime, în ulei pe întreaga suprafaţă, 
inclusiv plafonul. Registrul inferior imită lambriul, în tonuri adecvate de brunuri, 
iar mai sus, pe o suprafaţă extinsă de tonuri deschise, apar motive vegetale 
compartimentate în panouri dreptunghiulare. 

În toate încăperile se observă o atenţie deosebită acordată pictării pereţilor şi 
plafonului, separarea pereţi-plafon fiind marcată prin chenare care imită elemente 
de arhitectură, în diverse tonuri. Plafonul este bine delimitat geometric, cu motive 
care sugerează rozeta, pentru a capta privirea spre punctul central unde se plasa 
candelabrul, element decorativ aparte al locuinţei. 

Uşile constituie, de asemenea, elemente decorative importante în ambianţa 
locuinţei, ele însele pictat~ cu motive vegetale şi fronton foarte bogat decorat, lucrat 

în structură şi pictat. 
La clădirile boiereşti, multe luate de stat după instaurarea comunismului, 

s-au practicat modificări ulterioare, care au afectat aspectul iniţial. Totuşi, în unele 
dintre ele regăsim, încă, ceva autentic: fragmente de pictură, sculptură; sobe de 
Meissen, de influenţă Ait Nouveau; plafoane cu rozeta din mijloc şi dalele de la 
intrare, având imprimat cuvântul SALVE, desigur opera mozaicarilor italieni. 
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1. Partea aeriană aji·ontului de case Protopopescu-Cega, str. I.- C. Brătianu, 
construite în 1938 după planurile arhitectului italian Romano de Simon. 

175 
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2. Casa Maican, str. LibertaJii, construita în 1928 dupa planurile arhitectului 
Romano de Simon. 
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3 . .,Vila Zoia" a lui Iorgu lăzărescu, str. Rapsodiei, construiţă în 1908 
de antreprenorul italian Francesco Venchiarutti. 

277 
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4. Casa Filip Tomescu, str. LibertdJii (/ost CEC), cons1r11i1a fn 1928, 
de conductorul-arhitect Ermenegildo Zaccarelli. Demolatc'1. 
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5. ln dreapta imaginii, în ordine: Case Maican (cu balconaş), str. Libertăfii, 
construită în 1928, dupii plan11rile arlzitectul11i Romano de Simon; Casa Theodor lacobesrn, 

construită în 1930, după plan11rile arhitectului italian Ion Magrini. Demolate 
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ROMANO DE SIMON 

Născut la Târgovişte, la 21 ianuarie 1900, fiu al lui Virgilio de Simon şi al 
Domenicăi Pezzetta, originari din Osoppo31

• urmează cursurile primare şi secundare 
în oraşul natal, după absolvirea cărora tatăl său îl trimite să-şi completeze studiile 
în Italia. În anul 1923 tânărul de Simon se întoarce în ţară diplomat al Academiei di 
Belle Arti din Parma. Ulterior, diploma îi va fi echivalată cu aceea a unui arhitect 
român, ceea ce-i va facilita exercitarea profesiei şi chiar ocuparea unui post de 
cadru didactic la Institutul de Arhitectură Ion Mincu din Bucureşti. La terminarea 
studiilor în Parma, ziarul osoppan „Messaggero veneto" îi dedica aceste rânduri: 

,.Apprendiamo col piu vivo complacimento che l'amico Romano de Simon, 
che fu per alcuni anni alunno delia nostra Academia di Belle Arti, ha conseguito 
recentemente pressi la Academia di Belle Arti di Parma il titolo di Professore di 
Architettura con splendida votazione. Al neo-professore i piu vivi ralegramenti e 
l'augurio sincero di un briliante avvcnire''32

• 

Se căsătoreşte, la 9 martie 1924, la Biserica romano-catolică din oraş, cu 
Ecaterina Constanta Voinea, o frumoasă tânără de 16 ani şi locuieşte, la început, 
împreună cu părinţii soţiei, în str. Maior Alexandrescu nr. 37, până va construi o 
casă mare cu numele Constanţei de Simon, la aceeaşi adresă, şi o alta, pentru tânăra 
pereche, în Bulevardul Carol I nr. 16, a cărei intrare ·era străjuită de un leu sculptat 
de însuşi Romano de Simon3

-
1
• 

În această perioadă predă De~enul şi L. itali~ă la Liceul Comercial din 
lărgovişte, ore de care foştii lui elevi îşi amintesc cu multă plăcere, ei având pentru 
tânărul lor profesor o admiraţie deosebită. În 1942, de- sărbătoarea Sf. Arhangheli 
Mihail şi Gavril, la Mănăstirea Dealului s-au desfăşurat festivităţi închinate patro
nului Liceului Militar. La biserica din incinta şcolii s-a oficiat un parastas pentru 
voievodul Mihai Viteazu, urmat de cuvântările emoţionante ale preotului Cornel 
Cercel şi ale colonelului Bucică, comandantul liceului. 

„După solemnitatea de la biserică, asistenţa a trecut la monumentul ce se 
ridică în faţa liceului, în cinstea eroilor morţi în războiul pentru întregirea neamului 
- monument care este opera arhitectului De Simon"34

• 

Din acelaşi Buletin Oficial, dar la date diferite, aflăm că: 
„La lărgovişte s' a constituit o societate pe acţiuni sub denumirea „Institutul 

de Cultură şi Educaţie Naţională", pentru crearea unui mare aşezământ cultural. În 
acest scop, societatea a cumpărat de la Prefectura judeţului localul Sălei de Arme, 
care.în cel mai scurt timp va fi amenajat în sală de teatru, sală de conferinţe, sală de 
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bibliotecă, sală de sport, restaurant etc. D-l arhitect De Simon a fost însărcinat cu 
executarea planurilor"35 • 

În ziarul bucureştean „Universul", sub titlul „Târgovişte", este inserată 
informaţia: 

„D. Lazăr Petrescu, primarul oraşului, a instituit un concurs cu premii pentru 

alcătuirea proectelor de construire a Băii comunale, cu Sală de spectacole. Din cele 
patru proecte prezentate la concurs, consiliul de colaborare a opinat să se aleagă 

între proectele domnilor arhiteqi Romano de Simon şi Rigman"36
• 

În anul 1956 susţine examenul pentru ocuparea unei catedre la Institutul de 

Arhitectură „Ion Mincu" din Bucureşti şi, în urma reuşitei, se stabileşte în Capitală, 
unde va sta până la sfârşitul vieţii. Această mutare nu l-a rupt, însă, de oraşul natal, 

în care venea deseori în excursii de studii cu studenţii săi, pe care-i conducea la 
Curtea domnească să le arate o „bijuterie arhitecturală" - Turnul Chindiei37

• · 

În anul 1969 vizitează locurile ~atale ale părinţilor lui şi oferă în dar comunei 
Osoppo bustul unei cunoscute personalităţi locale. Evenimentul nu putea trece 

neobservat, el fiind surprins elogios în presa din localitate38
: 

„L'architetto e scultore professor Silvio Romano de Simon ha eseguito un 

busto di Leonardo Andervolti, patriota, difensore di Osoppo, uomo di attivita artistica 
e scientifica scomparso nel 1867. II professor De Simon ha donato il busto al comune 

di Osoppo"39
• 

Cu aceeaşi ocazie, artistul De Simon a înmânat Contelui Comandor Ernesto 
Lombardo un facsimil după un pergament !ie familie al conţilor din Novara: 

„Ieri, per desiderio espresso dell' interessato, e stata rimessa, senza cerimonie 
e senza fasto, al Conte Comm._ Ernesto Lom bardo, a Novara, la pergamena (opera 
pregevolissima del valoroso artista De Simon), che recala sua nomina a cittadino 

onorario di Massa.All'insigue uomo, buono quanto modesto, le nostre vivissime 
congratulazioni "-IO. 

Activitatea lui Romano de Simon cuprinde o varietate de proiecte; atât în 
domeniul arhitecturii civile, cât şi al celei religioase şi al sculpturii. Casele executate 
după planurile lui se remarcă prin acurateţa compoziţiei şi ingeniozitatea formulelor 
arhitecturale. Având un anume specific, ele par decupate de pe străzile Florenţ~i 
sau canalele veneziene şi transplantate într-alt loc. pe care-l înnobilează, conferindu-i 
un aer aparte în peisajul urbanistic în care este încadrat, fie el din Târgovişte, din 

Bucureşti, Ploieşti sau Timiş. 
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Proprietarii caselor construite conform proiectelor sale de plan povestesc 
cum venea profesorul de Simon la ei, după seismele din 1940 ş_i 1977, ca să se 
intereseze de rezistenţa acestora în împrejurările amintite - şi ce ·copilăreşte se 
bucura aflând lucruri bune privind comportamentul clădirilor la cutremure. 

Date asupra clădirilor co_nstruite după planurile lui de Simon am găsit în 
Arhivele Statului Filiala Dâmboviţa, Fond Primăria T'argovişte (ASD), cea m~i 
mare parte. Astfel, în lO decembrie 1926, la numai 3 ani de la debutul său ca 
arhitect, Romano de Sin1on solicita primarului T'argoviştei să-i elibereze o adeverinţă 
care să conţină imobilele construite după proiectele lui. Lista conţinea41 : 

l. Casa Isak Haiman, parter, str. C. Comăneanu 
2. Casa Irimescu-Cândeşti, parter, subsol, etaj, str. G-ral Moşoiu (actuala 

Administraţie Financiară) 

3.- Casa Mihai Stănescu, parter, Calea domnească 
4. Casa Florian şi Aspazia-Ştefănescu, parter, Fundăt. Lemnului 
5. Casa Irina Zottoviceanu, etaj, Calea domnească 
6. Casa Mateescu, refacere, Calea domnească 
7. Casa Mihail Bendic, subsol. parter, etaj, Str. C. Comăneanu (fostă „Casa 

pionierilor") 
8. Casa Florian Ionescu, parter, Berzei 
9. Casa Nachmias Ghidale, etaj, Bulevardul Carol I · 

, 10. Casa Balaban, subsol, parter, Bulevardul Carol I (actuala Cameră de 
Comerţ şi Industrie) 

11. Casa de Simon. etaj, Bulevard.ul Carol I (actuala Casă Mazilu - sediul 
provizoriu al FPP Oltenia) 

12. Casa Lt. Perovici, parter, etaj, Bulevardul Carol I 
13. Casa Băncii „Albina", parter, B~levardul Carol I 
14. Casa Cpt. Ionescu, parter, str. Fructelor 
În afara acestei Liste, am mai găsit în Arhive următoarele case: 
1. Atelier fotografic Al. Zissu, str. Libertăţii, 73 
2. Casa Florea G. Ionescu, Calea domnească 
3. Casa Gh. Tomescu, Bulevardul Carol I, intersecţie cu T. Vladimirescu 
4. Casa av. Gr. I. Constantinescu,'C. Comăneanu 
5. Casa av. Filoreanu, Justiţiei 
6. Casa Petre Buescu, Brâncoveanu 
7. Casa Iancu C. Popescu, C. A. Rosetti ( demolată) 
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8. Constanţa de Simon, Maior Alexandrescu, 47 
9. Casa Vasile Ogescu, Sf. Gheorghe, 2 (actuala Casă parohială a Bisericii 

Sf. Gheorghe - Suseni) 
1 O. Casa av. Gh. Poenaru, Calea domnească 
11. Casa Tanţi Cpt. Popescu, Pârvan Popescu, 39 

12. Casa Olga Irina Motoiu, Bărătiei, 6 
13. Casa O.S. Peta, Str. Nouă 
14. Casa Iulian Grideanu, I. C. Brătianu, 15 bis (actualele prăvălii de şepci, 

ceasornicărie ş.a.) 

15. Casa lt. col. Andronescu Vasile, Mr. Brezişeanu, coltAleea Cosma 
16. Casa Bârloiu Dumitru, Prof. Radian, 11 
17. Casa Constanţa Tănăsescu, Pârvan Popescu · 
18. Casa Cpt. Const. Ignat, Brâncoveanu 16 bis (actuala Casă Dr. Pohoaţă) 
19. Casa Iulius Iliaş, Vămiceri, 9 
20. Casa Ion T. Rujan, Centură T. :Vladimirescu 
21. Casa Nicolae Protopopescu, str. Regele Mihai I, colt cu str. Brătianu 

(fosta Alimentară „Polar") 
22. Casa prof. Ioan Calboreanu, Bulevardul Carol I 
23. Casa dr. Boni Georgescu, str. Cârlova42

• 

În anii 1955-1956, când se pregătea să se ducă la Bucureşti la Institutul de 
Arhitectură „Ion Mincu", Romano de Simon alcătuia un memoriu de activitate43 în 
care erau trecute construcţiile realizate după proiectele sale: 

I. CLĂDIRI INDUSTRIALE 
1. Filatura românească de bumbac, str. Morarilor, Bucureşti 
2. Fabrica „Cauciucul quadrat" şi birourile, Aleea Tonolei, Buc. 
3. Fabrica de conserve „Flora", str. Vergului, Bucureşti 
4. Fabrica de montaj FIAT, str. Venerei, Bucureşti 

II. CLĂDIRI CIVILE 
1. Imobilul Banca R.P.R., str. Ion Dascălu, Targovişte 
2. Imobilul Ion Slavu, Str:N. Bălcescu, Targovişte 
3. Imobilul N. Stark, Bulev. I. C. Frimu, Targovişte (fost Carol I) 
4. Imobilul Raion P.M.R., Bulev. I.C. Frimu, Targovişte 
5. Imobilul Ion Dumitrescu, Bulev. I. C. Frimu, Targovişte 
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6. Imobilul Wilder, str. 30 Decembrie, Targovişte 
7. Imobilul dr. Scupiewski, Aleea Mănăstirii Dealului, Targovişte 
8. Imobilul Iulian Ionescu, corn Săcuieni, jud. Dâmboviţa 
9. Imobilul Gh. Corbescu, corn. Doiceşti, jud. Dâmboviţa 
I O. Imobilul G-ral Oprescu, str. Mihai Vodă, 43, Bucureşti 
11. Imobilul Resicovici, str. Dr. Poloni, 26, Bucureşti 
12. Imobilul Dutour, str. Prof. Bogdan, 9, Bucureşti 
13. Imobilul G-ral Teodorescu, str. Dr. Pasteur, colţ cu Dr, Iatropol, Bucureşti 
14. Imobilul ,Cpt. Tănăsescu, str. Carol Davila, Bucureşti 
15. Imobilul Bădescu-Frunzeanu, str. Caimatei, 9, Bucureşti 
16. Imobil diferiţi locatari, str. Dr. Poloni, 4, Bucureşti 
17. Imobilul G-ral Athanasescu, str. Ştirbei Vodă, 123, Bucureşti 
18. Imobilul Poenăreanu, str. Uranus, 9, Bucureşti 
19. Imobilul Alex. Catană, Bulev. I. C. Frimu, Targovişte 
20. ImobiluLlng. C. Niculescu, Bulev. Mărăşti, 10, Bucureşti 
21. Imobilul Ugolini, Corn. Baciu, Timişul de Jos 
22. Imobilul Ing. Costea, str. M. Antonescu, 15, Bucureşti 
23. Imobilul Ing. C. Nicolescu, str. Arhitect Hârjeu, Bucureşti 
24. Imobilul I. Nicolau, str. Cpt. Preoţescu, 18, Bucureşti 
25. Imobilul Luca Mihai, str. Ing. Salman, 17, Bucureşti 
26. Imobilul Carol Saicovici, str. Polonă, 65, Bucureşti 
27. Imobilul Ing. Widra Rudolf, str. Polonă, 63, Bucureşti 
28. Imobilul Nedelcovici, str. Nisipari, colţ cu Filioara, Bucureşti 
29. Imobilul Ing. Lorenţi, şos. Bonaparte, colţ cu Haia Lifşiţ, Bucureşti 
30. Imobilul Unitate de pompieri, str. Lt. Lemnea, colţ ·cu Ana lpătescu, 

Bucureşti 

31. Imobilul Casa de odihnă a pionierilor, Timişul de Jos 
32. Complexul Băilor Comunale, Piaţa Centrală; Targovişte 
33. Imobilul Maternitatea cu 100 paturi, Calea Griviţei, 288, Bucureşti 
34. Imobilul G-ral P. Dumitrescu, str. Andrei Mureşanu, 9, Bucureşti 
35. Căminul studenţesc al Univ. C. I. Parhon, str. M. Basarab, Bucureşti 

III. BISERICI 
1. Biserica romano-catolică, Ploieşti 
2. Biserica romano-catolică, Constanţa 
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3. Biserica romano-catolică, corn Oţeleni, Tg. Frumos, jud. Iaşi 

4. Biserica romano-catolică, Şos. Olteniţei, Bucureşti 
5. Biserica ortodoxă Şotânga, jud. Dâmboviţa 
6. Biserica ortodoxă Gura-Ocniţei, jud. Dâmboviţa. 

IV SCULPTURA 
1. Monumentul Eroilor morţi în Războiul pentru Reîntregirea Neamului, 

Mănăstirea Dealului, Târgovişte. 
2. Statuia Soldatului, monumentul de la Podul-Rizii, judeţul Dâmboviţa. 

3. Bust „Agonia Eroului". 
4. Bust bronz arhitectul Ghika-Budeşti. 

5. Bust bronz arhitectul Simona. 
6. Bust bronz Leonardo Andervolti, donat comunei Osoppo, Italia. 
După o viaţă închinată celor două mari pasiuni ale sale: Arhitectura şi Arta, 

acest pasionat creator de frumos se stinge din viaţă în urma·unui atac de cord, la 26 

mai 1981, la Bucureşti. Incinerat în Bucureşti - urna cu cenuşă este adusă în 
oraşul natal şi înhumată la Cimitirul Catolic din Târgovişte, prin grija afectuoasă a 

nepoatei sale. 

ANEXA 1 

APEL 

Coloniei italiene din Târgovişte împreună cu patroni şi lucrători de la Liceul 
Militar Mănăstirea Dealului, dorind a veni în ajutorul familiilor celor mobilizati, 
apelează la inimele caritabile rugândule (sic!) să contribuie cu orice sume de bani 
după puterea fiecăruia. Suma adunat.ă prin această listă va fi înaintată Primăriei 
Comunei Târgovişte cu rugămintea de a o distribui celor lipsiţi de mijloace şi 

împovăraţi de familia grea. 

1. Carlo D. Actis 
2. G. Listuzzi 
3. Rafaele Mandolini 
4. Egilio Zinelli 

maistru zidar 
comerciant 
antreprenor 
zidar 
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5. Emilio Listuzzi tocilar 
6. Francesco Venchiaruni maistru zidar 
7. Pascotto Giovanni maistru zidar 
8. Actis D. Enrico zidar , 
9. Anton Pelizzare zidar 
1 O. Calsavassa Pietro zidar 
11. Luciano Lunghino zidar 
12. Pomagni Batista zidar 
13. Antonio Bevilaqua zidar 
14. Ragno Tomaso zidar 
15. Giuseppe Ragno zidar 
16. B. Cical muncitor • ' 
17. Antonio Sebila zidar 
18. Giorgio Bostusi zidar 
19. Francescone Osualdo mozaicist 
20. Dichiara Francesco mozaic ist 
21. Teodor Zavanescu mozaicist 
22. Levis Marino cioplitor 
23. Facco Riccardo cioplitor 
24. Marconi Dario zidar 
25. Marcolin Raimonto cioplitor 
26. Biasotto Giacomo cioplitor 
27. Bissoli Giuseppe cioplitor 
28. Tognitti Otello cioplitor 
29. Crăciun Nicolae plutonier 
30. Santin Giombata zidar 
31. Zanissi Giuseppe zidar 
32. Zanissi Guglielmo zidar 
33. Zanissi Giovanni zidar 
34. Bertin Angelo zidar 

35. Tozin Vittorio zidar 

36. Fambon Giuseppe zidar 
37. Bagutin Giacinto zidar 

38. Papulin Ruggero zidar 
39. Moro Germanico zidar 
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40. Bellus Luigi 
41. Santin Giuseppe 
42. Pascotto Paolo 
43. Belladona Antonio 
44. Capellari Feruccio 
45. Mizzi Emilio 
46. Giuseppe Dagostini 
47. Polzot Antonio 
48. Ranis Giovachino 
49. H. L. Herşcovici 
50. Berton Emilio 
51. Zuaglia Francesc·o 
52. Dezuso Antonio 
53. Mandolini Guglielmo 
54. Valent Francesco 
55. Giuseppe Marconi 
56. Carlo ,Bulfon 
57. Gio-Batta Bulfon 
58. Murollo Giuseppe 
59. Murollo Bodo 
60. Dalo Pietro 
61. Zaccarelli Giovanni 
62. I. J. Dudu 
63. De Bemardo Ermenegildo -
64. Martin Pietro 
65. Martin Giulio 
66. Dogano Sebastiano 
67. Vasile Nicolae 
68. Giorgi Vasile 
69. Totor Helelo 
70. Antonio Halelo 
71 .. Lorenzo Zamolo 
72. Puzzi Ferdinando 
73. Zamolo Giovanni 
74. Miotti Pietro 

zidar 
zidar 
zidar 
zidar 
zidar 
zidar 
zidar 
zidar 
zidar 
supraveghetor 
maistru pietrar 
zidar 
mozaicist 
zidar 
maistru zidar 
maistru zidar 
zidar 
zidar 
pictor 
pictor 
zidar 
zidar 
cioplitor 
zidar 
zidar 
zidar 
zidar 
zidar(sic!) 
zidar 
zidar 
zidar 
zidar 
zidar 
zidar 
zidar 
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75. Zamolo Pietro 
76. Roituro Eugenio 
77. Morandini Giovanni 
78. Cuzzi Giuseppe 
79. Clapisi Giovanni 
80. Bellino Francesco 
81. Zamolo G. Batta 
82. Del Rosfo Angelo 
83. Domenico Rossi 
84. Bassi G. Batta 
85. Mirolo Davide 
86. Magnani Giudite 
87. Magnani Giuseppe 
88. Giovanni Ferussi 

, 89. Federico Locatelli 
90, Puctia Antonio 

G. G. RADU, MONICA SANGEORZEAN 

zidar 
zidar 
zidar 
zidar 
zidar 
zidar 
zidar 
zidar 
zidar 
zugrav (Del'Basso Gio-Batta, n.a.) 
zugrav 
zugrav 
electrician 
tinichigiu 
tâmplar 
tâmplar (Puctis, n.a.) 

Arh. Slal. Fii. D-!u, Fond Primariu Târgovişte, dos. 10/1913, pp. 1-4. 

NOTE 

1. Franco Sivori, Călători străini în Ţările Române.HI, p. 12. 
2. Din informatia preluată de la Umberto Fugalli: 3.000 de italieni au ajuns 

la Călăraşi, la sfârşitul secolului al XIX-iea. 
3. ASDC Camera de Comerţ şi Industrie a oraşului T'argovişte, dos. 83, f. 8: 

,,Venit în România pe 18 octombrie 1898, cu părinţii, stabilindu-se la Călăraşi, 
unde a locuit până în 1900, iar din.1901 a locuit în T'argovişte fără a părăsi localitatea 
vreodată". 

4. Vezi ANEXA 1. 
5. Ion Ciorănescu, ,,Chipuri de altădată", Bucureşti, Editura Minerva, 1974, 

pp. 48-49. 
6. ASDP, dos. 57/1912. 
7. ASDP, dos. 35/1938. 
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8. ASDP, dos. 22/1899. 
9. ASDP, dos. 1/1896.; 

10. ASDP, dos. 21/1898. 
11. Adriana Boescu, specialist artă, în Istoricul Prefecturii Dâmboviţa, 

menţionând precaritatea informaţiilor de arhivă pentru acest subiect, scria: ,, ... pe 
25 februarie 1895 ... antrepriza lucrării va fi atribuită ... lui Baldassar Vignossa 
Giovanni şi aprobată prin Decret Regal... analogiile stilistice ne conduc la atribuirea 
picturii interioare aceluiaşi Oei 'Basso care a pictat localul Primărieiî. 

12. ASDP, dos. 31/1898. 
13. ASDP, dos. 45/1913. 
14. ASDP, dos.: 3/1885-1887; 2/1889; 11/1891; 13/1889-1891. 
15. Scriitorul I. Al. Brătescu-Voineşti, strada Justiţiei. 
16. ASDP, dos.: 1/1896; 21/1896; 27/1896-1899; 3/1897. 
17. ASDP, dos.: 18/1907-1910; 31/1912; 3/1932; 4/1934. 

18. ICI Umberto Fugalli. 
19. ASDP, dos.: 4/1928; 3/1929; 
20. ASDP, dos.: 3/1933; 4/1940. 
21. ASDP, dos.: 27/1911. 
22. ASDP, dos. 45/1913. 
23. ASDP, dos. 27/1911. 
24. ASDP, dos. 4/1931. 
25. ASDC, dos. 83. 
26. ICI Umberto Fugalli. 
27. ASDP, dos.: 3/1926; 4/1934 
28. ASDP, dos.: 3/1923; 4/1928; 3/1933 
29. ASDP, dos.: 32/1911; 3/1922; 3/1924; 3/1925; 4/1927; 3/1933/ 
30. ASDP, dos.: 3/1923; 3/1924; 4/1928; 3/1932; 3/1933; 4/1934; 4/1935; 

4/1939; 4/1940; 50/1942; 11/1944; 16/1945; 6/1946. 
31. Comună în nord-estul Italiei, la graniţa sloveno-italiană. 
32. ,,Aflăm cu vie plăcere că prietenul Romano de Simon, care a fost vreme 

de câţiva ani student al Academiei noastre de Belle Arte, a prin~it recent, din partea 
Academiei de Belle Arte din Parma, titlul de profesor de arhitectură cu calificative 
excelente. Proaspătului profesor cele mai calde felicitări şi sincera urare de viitor 

strălucit". 
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33. Actualmente nr. 28, Casa Mazilu, sediul provizoriu al FPP Oltenia. 
34. Buletinul Oficial al oraşului Târgovişte, 15 nov. 1942, Tipografia 

.. Viitorul" . 
35. Idem, 15 octombrie 1943. 
36. Universul, Bucureşti, 22 octombrie 1943. 
37. Informaţie preluată de la nepoata profesorului, Silvia Biani-Roşu. 
38. ,.li Messaggero veneto" din 7 nov. 1969, Cronaca di Osoppo: Un busto 

di Andervolti e stato donato al comune (Un bust al lui Andervolti donat comunei). 
39. ,,Arhitectul şi sculptorul profesor Silvio Romano de Simon a executat 

un bust al lui Leonardo Andervolti, patriot, apărător al comunei Osoppo, artist şi , 
om de ştiinţă născut în 1867. Profesorul de Simon a dăruit bustul său comunei 
Osoppo". 

40. ,,Ieri, din dorinţa expresă a celor interesaţi, a fost înmânat, fără fast şi 
fănl ceremonie, Contelui Comandor Ernesto Lombarde, la Novara, pergamentul 
( operă realizată de valorosul artist De Simon) ce plasează (înscrie) numele său 
printre cetăţenii de onoare ai Massei. Remarcabilului om, pe cât de bun, pe atât de 
modest, viile noastre mulţumiri". 

41. ASD. dos. 3/1926, f. 82. 
42. ASD, dos. 3/1924; 3/1925; 3/1926; 3/1933; 3/1936; 4/1937' 4/1939; 50/ 

1942; 16/1945. 
43. Datele sunt obţinute graţie amabilităţii doamnei Silvia Roşu '(născută 

Biani). nepoata profesorului Romano de Simon, care posedă o parte din arhiva 
personală a Profesorului. Îi mulţumim, încă o dată~ pentru bunăvoinţă. 
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CONSTRUCTEURS ITALIENS Ă. TÂRGOVIŞT~ 

RESUME 

Presents pendant le temps du prince Petru Cercel - les Italiens viennent a 
Târgovişte successivement. La deuxieme serie datte de la periode du prince regnant 
Constantin Brâncoveanu. 

A la fin du XIX-eme siecle Ies Italiens sont invites au pays pour s'occuper 
des constructions par le roi Charles Premier. 

Une puissante communaute italienne qui comprend quelques dizaines de 
contremaîtres constructeurs prend naissance a Târgovişte. 

Ceux-ci ont construit en ville de nombreux edifices publiques (La Mairie, 
La Prefecture, La Police), des constructions privees (La maison du maire Petrescu, 
celle du commercant d • etoffes Abagiu, du colonel Murăret), etc. Parmi les 
constructeurs on remarque: Baltassar Giovanni Vign- sa, Eralio Zinelli, Francesco 
Venchiarutti, Ermeregilio Zaccarelli, Giovanni Battista Del 'Basso, Riccardo Facco, 
Romano de Simon etc. 

Parmi Ies constructeurs italiens qui se sont remarques par leurs activite a 
Târgovişte et sur le territoire de la Roumanie, ROMANO DE SIMON est considere 
comme le plus important. 

Ne a Târgovişte, ses parents ont ete Italiens; il a sui vi L' Academie des Beaux 
Arts de Parma, en obtenant une honorable diplome. Revenu en Roumanie il a 
soutenu un examen pour etre professeur a I 'Institut d' Arc hi tec ture „Ion Mincu" 
de Bucarest. 

Parallelement avec l'activite didactique, Romano de Simon signe Ies plans 
de quelques imeubles, particuliers civiles et religieux a Bucarest, T'argovişte, Gura
Ocniţei, Ploieşti, Şotânga, Le Monastere Dealu, Timiş, Oţeleni etc. 

li meurt a Bucarest, le 26 mai 1981. 
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